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визм в данном вопросе. Во избежание огромного количества заявлений в суд 
таможенным органам следует сделать свои действия чуть прозрачнее и пред-
сказуемее для субъектов хозяйствования, создавая тем самым комфортные 
условия для ведения бизнеса.
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У индивидуальных предпринимателей довольно часто имеются излишне 
уплаченные или взысканные средства на счетах, которые контролируются 
таможенными органами. Это происходит в силу следующих причин: недо-
поставка товаров иностранными партнерами, получение льгот и тарифных 
преференций, неточное исчисление таможенных платежей, ошибки спе циа-
листов таможенных представителей, услуги которых используют таможен-
ные представители.

Соответственно, излишне уплаченные платежи могут быть возвращены 
или зачтены в счет уплаты предстоящих платежей. Возврату (зачету) под-
лежат суммы таможенных пошлин, налогов, указанные в статье № 67 ТК 
ЕАЭС [1].

Рассмотрим на примере процедуру возврата таможенных платежей.
Индивидуальный предприниматель Н. Ю. Петров имеет излишне упла-

ченные суммы ввозной таможенной пошлины и налога на добавленную 
стои мость (далее – НДС), который взимается таможенным органом. Возни-
кает вопрос, как правильно оформить заявление на возврат и какие сведе-
ния необходимо указать помимо тех, которые определены в статье № 115 
Закона Республики Беларусь «О таможенном регулировании в Республике 
Беларусь» [2].

Порядок возврата (зачета) сумм авансовых платежей, излишне уплачен-
ных или излишне взысканных сумм таможенных платежей является адми-
нистративной процедурой и определен в пункте 25.15 единого перечня ад-
министративных процедур, осуществляемых государственными органами 
и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных 
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предпринимателей, утвержденного постановлением Совета Министров Рес-
пуб ли ки Беларусь от 17.02.2012 № 156 (с изменениями и дополнениями) [3]. 
Для возврата (зачета) сумм авансовых платежей, излишне уплаченных или 
излишне взысканных сумм таможенных платежей плательщик представляет 
в таможенный орган, который осуществил выпуск товаров, совершил или 
будет совершать юридически значимые действия:

– заявление на возврат с обязательным указанием сведений, установлен-
ных законодательством Республики Беларусь о таможенном регулировании;

– документы, не представленные таможне ранее, но имеющие суще-
ственное значение для принятия решения о возврате и (или) зачете и излиш-
не уплаченных или излишне взысканных сумм таможенных платежей.

В свою очередь, требования к заявлению на возврат на проведение адми-
нистративной процедуры содержаться в пункте 5 статьи 14 Закона Рес пуб-
ли ки Беларусь от 28.10.2008 № 433-З «Об основах административных про-
цедур» (с изменениями и дополнениями). В заявлении на возврат должны 
содержаться:

– наименование уполномоченного органа, в который подается такое за-
явление;

– фамилия, собственное имя, отчество (если таковое имеется), место 
жительства, регистрационный номер в Едином государственном регистре 
юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, наименование го-
сударственного органа, иной государственной организации, осуществивших 
государственную регистрацию, – для индивидуальных предпринимателей;

– наименование административной процедуры, за осуществлением кото-
рой обращается заинтересованное лицо. Здесь же подлежат указанию рекви-
зиты платежных документов, согласно которым суммы таможенных плате-
жей, подлежащие зачету, были уплачены или взысканы, а также информация 
о том, куда эти платежи должны быть зачтены;

– перечень документов и (или) сведений (при их наличии), представляе-
мых в месте с заявлением на возврат;

– подпись гражданина [4].
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Становление и распространение европейских международных гостинич-
ных цепей предопределенно развитием мирового рынка гостиничных услуг 
и отображает общую тенденцию к глобализации экономики. В данном мак-
ро ре гионе насчитывается в общей сложности около 147 тыс. гостиничных 
предприятий, из них 13% (18,5 тыс. отелей) приходится на гостиничные сети 
[1]. За последние 25 лет в гостиничном секторе Европы наблюдается тенден-
ция роста как международных, так и национальных гостиничных сетей. Так, 
за 2018 г. количество сетевых отелей увеличилось на 4% или 686 отелей [4].

В мировом рейтинге «Hotels 325» 2017 г. из 300 ведущих мировых гости-
ничных цепей на долю европейских приходится 27% или 82 гостиничные 
сети. В структуре гостиничных цепей Европейского макрорегиона по стране 
происхождения лидируют Испания 33% (27 гостиничных цепей), Велико-
британия 11% (9 гостиничных цепей), Германия 11% (9 гостиничных цепей), 
Франция 5% (4 гостиничные цепи) и 40% приходится на остальные страны 
Европейского макрорегиона.

Как ранее отмечалось, испанские гостиничные цепи занимают лиди-
рую щее место в структуре гостиничных цепей Европейского макрорегиона. 
Страна отличается развитой гостиничной индустрией. В городском гос ти-
нич ном секторе не присутствуют крупные гостиничные сети, поэтому ры-
нок Испании характеризуется, в основном, самостоятельными отелями и 
небольшими гостиничными сетями. Что касается курортов, то здесь преоб-
ладают крупные гостиничные бренды, но в большинстве национальные, а 
не международные. Всего в Испании по состоянию на 2018 г. функциони-
ровало 2 488 сетевых отелей [4]. Из них 85% приходится на национальные 
гостиничные цепи. Однако наблюдается тенденция увеличения присутствия 


